



ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ ПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕГО ФЕРАПОНТА, ЕПИСКОПА КОСТРОМСКОГО И ГАЛИЧСКОГО

# ПРАВОСЛАВНОЕ СЛОВО

Издание Православного Просветительского  
Братства при храме святых  
равноапостольных Кирилла и Мефодия



ВЫХОДИТ С МАРТА 1997 ГОДА

№ 2 (143) март 2016 г.



С началом  
Великого  
Поста!

Читайте  
в номере:

Митрополит  
Иоил Франгакос  
Размышление  
о Великом посте

стр. 2

A.A. Новикова-Строганова

Мономах:  
с сотвори добро,  
найди мир  
и отгони зло,  
и живи во веки  
веков

стр. 6

Нина Рядчикова  
Первый семейный  
кризис

стр. 8

В. Никифоров-Волгин  
Кануны Великого поста

стр. 10

# Размышления о Великом посте

**И**звестно, период Великого поста мы можем фактически разделить на две части: семь недель строгого поста и предшествующую им сыропустную неделю. Для многих людей это приятное и желанное время, в то время как для других – тяжелое и томительное. Мы попытаемся поделиться с вами некоторыми мыслями о периоде Великого поста и о том, как его характеризовали святые отцы нашей Церкви.

Прежде всего, мы вспомним святого Иоанна Дамаскина, который оставил некий общий обзор о святой Четыредесятнице. В частности, он учит нас: «Четыредесятницей не пренебрегайте, ибо она является собой подражание жизни Христа». Это очень важное замечание. Христос не пренебрегает силой Великой Четыредесятницы, не презирает ее. Он не говорит, что этот период является чем-то неправильным, не насмеивается над церковным постом, не негодует о его наступлении, не желает скорого его окончания, не прерывает пост без причины и не утверждает, что времена изменились и, соответственно, должны измениться и мы.

Итак, Великий пост – это подражание жизни Христа. После Крещения Он удалился в пустыню, где «постившись сорок дней и сорок ночей, напоследок взалкал» (Мф. 4:2). Христос был совершенным человеком и не имел никаких греховных стремлений. Своей жизнью Он дал нам пример для подражания. И этот аскетический пример мы всегда должны держать в памяти, чтобы достигнуть главной своей цели – единения с Богом. Христос в этот период претерпевал и искушения дьявола, и во время этих искушений «Ангелы служили Ему» (Мк. 1:13). Период искушений Господа также может многому научить нас.

Христос определенным образом подготовился к искушениям при помощи поста, после чего дьявол обрушился на него, словно яростная буря. Из всех искушений Христос вышел победителем.

То же самое происходит и с верующими. Наша жизнь полна искушений, и мы нуждаемся в подготовке. Период поста является собой духовную школу, где христианин учится бороться. Господь, первым претерпевший искушения, указал нам путь борьбы с ними.

В течение своего поста Христос подвергался испытаниям и преодолел их. Искушения выпадают и на долю верующих. Почему Бог допускает это? Чтобы показать нам, что мы сильнее их. Чтобы мы смирились. Чтобы бесы поняли, что мы оставляем их. Чтобы мы пожили в аскезе и получили истинный опыт Божественной благодати. Ангелы Господни поддерживают всех, кто борется.

В период поста дьявол искушал Христа, используя как орудие окружающую Его пустынную местность. Одиночество и изоляция часто помогают дьяволу. Как пример можно привести Еву, которая уступила соблазну, находясь вдали от Адама. Кроме того, одиночество

может стать причиной скуки, апатии, голода и тревоги. В этом случае дьявол набирается смелости и восстает на нас. Когда же он видит нас окружеными людьми и непоколебимыми, он не решается, как пишет святой Иоанн Златоуст, нанести нам большой вред. Поэтому в период поста нам следует чаще посещать церковные службы, чтобы поддерживать друг друга и воодушевляться мыслью, что в этой борьбе мы не одиноки, ибо вместе с нами борется вся Церковь. Христа ободряли Ангелы Божьи.

Таким образом, мы понимаем, какую огромную пользу несет нам святая Четыредесятница.

Кроме того, великий святой нашей Церкви Иоанн Златоуст пишет, что в течение Великого поста человек стяжает великое богатство добродетелей. Святой подчеркивает, что пост телесный не является великим подвигом, но гораздо большее значение имеет исправление своих недостатков и очищение от греха.

Часто в период Великого поста мы задаем друг другу вопрос: «Сколько недель ты постишься?» В ответ мы можем услышать, что кто-то постится две недели, кто-то три, а кто-то в течение всего поста. Но какую пользу мы получим, если мы проведем это время, не совершая никаких подвигов добродетели?

Если кто-то говорит, что постился в течение всей Четыредесятницы, ответь ему, что имел врага и примирился с ним, осуждал – и прекратил осуждать, имел обыкновение клясться и поборол в себе эту пагубную привычку. Пост не принесет нам никакой пользы, если мы проведем его, как придется. Если в течение поста мы лишь воздерживаемся исключительно в пище, по истечении сорока дней закончится и наш пост. Если же мы в этот период отходим от своих грехов, по окончании поста полученная нами польза останется с нами, продолжится и, в конце концов, дарует нам не кратковременную земную награду, но Царство Небесное.

Таким образом, мы видим, что Великий пост – это не только ограничение в пище, но и упражнение в добродетели. Если же нам удается и то, и другое, значит в главный день (Пасху) мы сможем достойно принять участие в духовной трапезе – Святой Евхаристии и причаститься. Участие в таинстве жизни является достаточной целью, способной вдохновить нас на духовную аскезу.

Святой Григорий Богослов подчеркивает, что пост есть очищение человека. Перед великим праздником Пасхи нас ждет «предпразднование» – очищение. Христианин проходит через «соумирание» вместе с Христом. Как Господь умертвил свою плоть ради спасения мира, так и христиане умертвляют свои страсти ради своего личного спасения. Как Господь постился перед началом искушений, так и мы постимся перед Пасхой.

Держа в памяти все вышеизложенное, вступим же в Великую Четыредесятницу и получим великую пользу.

**Митрополит Иоил Франгакос.**

## Недели Поста

### Первая седмица (неделя)

Проводим следующий цикл молитвенных размышлений:

#### **1-й день. День Екклесиаста.**

Размышление о тщете всего земного: человек на вершине славы, многое добился, а умрет, как все, порой – тяжелее. К чему все это было? Одни шли по трупам, другие убивали свою душу, а в итоге – ничто. Прочтем: «Кая житейская сладость...» (в чине отпевания). Почет, любовь, слава, здоровье – как все это (без духовной жизни)ничтожно и пусто! Все ниспадает, как водопад, в смерть. На всем печать несовершенства. Все, за чем мы бежим, за что мы цепляемся – дым и пыль. Все – бессмыслица, и бессмыслица страшная, зловещая (Камю, Кафка).

#### **2-й день. «Из глубины возввах»: Пс 130 (129).**

Как много я послужил разным идолам, как много иллюзий и суетности в моей жизни. Как страстно я прилагаю сердце к вещам, которые не могу удержать. Я не отдавал себе отчета в своем честолюбии, тщеславии, суетности, а теперь вижу, какие низкие мотивы двигали мной, как глубоко я погрузился в яму. Я бессилен что-либо с собой сделать. Я обречен уже при жизни быть в ад – в аду несбышившихся желаний, в рабстве стихии плоти и греха гордыни. Я – полное ничтожество. И это не «уничижение паче гордости», а честный взгляд на себя. Вспомним наши сны, говорящие нередко о таящихся в нас диких желаниях, на которые мы закрываем глаза. Признаем, что мы не можем управлять собственной стихией.

#### **3-й день. Благая Весть.**

Но выход есть и спасение есть, оно открыто для меня, если я еще раз совершу обращение ко Христу... Христос есть наша Благая Весть, Он родился для меня, чтобы я мог ожить и исцелиться. Он учил меня, Он открыл в Себе Бога для меня, Бога-Спасителя. Только с Его помощью я могу подняться на ноги.

#### **4-й день. Исцеление.**

Христос дает мне исцеление Своей смертью. Его Крест и Кровь были для меня, для всех нас, кто не в силах выйти на верный путь, хотя видит его. Он указал нам Путь (Нагорная проповедь), Истину (Бог идет навстречу нам) и Жизнь (жизнь с Ним).

#### **5-й день. Благодарение.**

Я постепенно оживаю. Я бесконечно благодарю Его за то, что Он протягивает мне руку. И теперь нет конца моему благодарению за все: за жизнь, за спасение, за радость, за испытания, за людей, за мир, за каждую мелочь – все от Бога. Я открываю двери дома, ожидая, что Он войдет под кров моей души...

#### **6-й день. Проверка совести.**

Но я должен подготовить свой дом, осмотреть его, ожидая приходя Гостя. Я беру в руки светильник Его заповедей и освещают темные углы. Всюду пыль, грязь, хлам – чем больше освещают, тем мрачнее картина. Но не буду отчаиваться, начну терпеливую уборку. Проверю совесть по Десяти Заповедям, по Нагорной проповеди, последовательно и не торопясь. Это моя подготовка к исповеди. В воскресенье много народа в храме, поэтому исповедь будет общей. Надо, следовательно, обдумать все заранее, чтобы в Церкви принести лишь общее покаяние.

#### **7-й день. Причащение.**

День сугубого благодарения. Приносим Богу обет исполнить нечто во имя Его, в знак нашей благодарности.

#### Вторая седмица

#### **Неделя Торжества Православия.**

В эту неделю кроме общих духовных упражнений обязуюсь сделать что-нибудь для церкви (уборка, пение, свечи, дело духовного просвещения или что-нибудь другое).

#### Третья седмица

#### **Неделя свт. Григория Паламы.**

Эта неделя посвящается святому-исихасту (молчальнику). Даю обещание в эту неделю не произносить ни одного лишнего слова. В христианских семьях здесь должен быть уговор. Кто одинок – пусть постараётся осуществить это как может. Никаких бесед, даже хороших, не говоря о ненужных. Только то, что необходимо в быту. Говорят, что, когда наступает минута молчания, то «пролетает ангел». Так вот, наша задача – не отпускать его в эту неделю. Некоторым молчание будет трудно, но это преимущественно оттого, что мы все слишком говорливы. Кому очень тяжко будет, пусть примет его как крест и епитимью.

#### Четвертая седмица

#### **Неделя Крестопоклонная.**

Посвящается размышлениям о Кресте и значении нашего крестоношения. Всякая тягота, если она встречает с нашей стороны отчаянный протест, не является крестом. Крестом она становится тогда, когда мы стараемся нести ее «с согласием», если не добровольно.

#### Пятая седмица

#### **Неделя прп. Иоанна Лествичника.**

На духовной лестнице самое опасное – это оглядываться и проверять, далеко ли поднялся. Никакое «подведение итогов» здесь недопустимо. Ибо, если преуспел, то немедленно появляется самодовольство, которое тут же сводит на нет все усилия. Надо считать себя всегда на первой ступени: Бог в любой момент может перенести на десятую. Симптомами полной неудачи являются постоянно подавленное настроение или резкие колебания от экстазов к упадку.

#### Шестая седмица

#### **Неделя прп. Марии Египетской.**

Св. Мария Египетская являет нам образ покаяния. Постараемся собраться и написать покаяние за всю жизнь. Будем строги к себе, ничего не пропустим, заглянем повсюду. Лазареву субботу хорошо посвятить размышлению о смерти, провести подготовку к смерти по св. Франциску Сальскому.

#### Страстная седмица

Все эти дни читаем соответствующие части Евангелия. Если есть, хорошо читать главы из книг Иннокентия Херсонского, Фаррара, Гейки и других. В Великий Четверг – общая исповедь и причащение. Следует помнить, что это есть особое участие в Тайной Вечери. В Великую Пятницу мысленно следуем за Христом; в Западной Церкви читаются 14 молитв перед изображением Страстей Господних. Эти изображения (Крестный Путь) специально помещаются на стенах храма. Вместо них можно брать иконы или просто мысленно следовать за Христом.

С Богом! Желаю в добрых трудах провести Великий Пост и в радости встретить светлое Христово Воскресение!

**Архиепископ Иннокентий.**

*Протопресвитер Александр Шмеман*

## ВЕЛИКОПОСТНАЯ МОЛИТВА СВЯТОГО ЕФРЕМЯ СИРИНА

Великим постом каждый день с вечера воскресенья по пятницу читается удивительная молитва Ефрема Сирина.

Молитву, которую предание приписывает одному из великих наставников духовной жизни, святому Ефрему Сирину, можно действительно назвать великостной молитвой, т. к. она особенно выделяется среди всех песнопений и молитв Поста.

Почему эта короткая и простая молитва занимает такое важное место во всем великостном богослужении? Потому что в ней перечисляются особым, свойственным только этой молитве образом, все отрицательные и положительные элементы покаяния и определяется, так сказать, список наших индивидуальных подвигов. Цель этих подвигов, прежде всего, освобождение от какого-нибудь основного недуга, направляющего всю нашу жизнь и препятствующего нам вступить на путь обращения к Богу.

Основной недуг – праздность, *лень*, нерадение, небрежность. Это – та странная лень и пассивность всего нашего существа, что тянут нас всегда «вниз», а не поднимают «вверх», что постоянно убеждают нас в невозможности, а потому и нежелательности что-либо изменить. Это поистине глубоко вкорененный в нас цинизм, который на каждый духовный призыв отвечает: «зачем?» и благодаря которому в течение всей нашей жизни мы растратываем данные нам духовные силы. «Праздность» корень всех грехов, потому что она отравляет духовную энергию у самых ее истоков.

Плод праздности – *уныние*, в котором все учителя духовной жизни видят величайшую опасность для души. Человек во власти уныния лишен возможности видеть что-либо хорошее или положительное; для него все сводится к отрицанию и пессимизму. Это воистину дьявольская власть над нами, т. к. дьявол прежде всего лжец. Он лжет человеку о Боге и о мире; он наполняет жизнь тьмою и отрицанием. Уныние – это самоубийство души, потому что, если человек находится во власти уныния, он совершенно неспособен видеть свет и стремиться к нему.

*Любоначалие!* Любовь к власти. Как ни странно это может показаться, но именно праздность, лень и уныние наполняют нашу жизнь любоначалием. Лень и уныние извращают все наше отношение к жизни, опустошают ее и лишают ее всякого смысла. Они заставляют нас искать возмещения в совершенно неправильном отношении к другим людям. Если моя душа не направлена к Богу, не ставит себе целью вечные ценности, она неизбежно ста-

*Господи и Владыко живота моего,  
Дух праздности, уныния, любоначалия и  
празднословия не даждь ми.  
Дух же целомудрия, смиренномудрия,  
терпения и любви даруй ми, рабу Твоему.  
Ей, Господи, Царю,  
Даруй ми зрести моя прегрешения  
И не осуждати брата моего,  
Яко благословен еси во веки веков.  
Аминь.*

нет эгоистичной, эгоцентричной, а это значит, что все другие существа станут средствами для удовлетворения ее желаний и удовольствия. Если Бог не Господь и Владыка моей жизни, то я сам превращаюсь в своего господина и владыку, становлюсь абсолютным центром моего собственного мира и рассматриваю все с точки зрения моих необходимостей, моих желаний и моего суждения. Любоначалие, таким образом, в корне извращает мое отношение к другим людям, стараясь подчинить их себе. Оно не всегда побуждает нас действительно командовать и властвовать над другими людьми. Оно может выражаться также в равнодушии, презрении, отсутствии интереса, внимания и уважения к другим людям. Дух праздности и безнадежности в этом случае направлен на других; и духовное самоубийство соединяется здесь с духовным убийством.

После всего этого – *празднословие*. Только человек среди всех созданных Богом тварей получил дар речи. Все святые Отцы видят в этом «отпечаток» Образа Божия в человеке, потому что Сам Бог явлен нам как Слово (Ин. 1,1). Но, будучи высшим даром, он в то же время и наибольшая опасность. Выражая действительно саму сущность человека, его самоисполнение, он именно благодаря этому может стать средством падения, самоуничтожения, обмана и греха. Слово спасает и убивает; слово вдохновляет и слово отравляет. Правда выражается словом, но и дьявольская ложь пользуется словом. Обладая высшей положительной силой, слово поэтому имеет огромную отрицательную силу. Оно создает положительное и отрицательное. Когда слово отклоняется от своей божественной природы и назначения, оно становится праздным. Оно «подкрепляет» дух праздности, уныния и любоначалия, и жизнь превращается в сущий ад. Слово становится тогда действительно властью греха.

*Покаяние*, таким образом, направлено против этих четырех проявлений греха. Это – препятствия, которые надо удалить. Но только Один Бог может это сделать. Поэтому первая часть этой великостной молитвы – крик из глубины человеческой беспомощности. Затем молитва переходит к положительным целям покаяния. Их тоже четыре.

*Целомудрие!* Если не придавать этому слову, как это часто делают, только его сексуальное, побочное значение, то его надо понимать как положительную противоположность духа праздности. Праздность, прежде всего, означает рассеяние, разделение, изломанность наших мнений и понятий, нашей энергии, невозможность видеть вещи, как они есть, в их целом. Противоположность праздности и есть именно целостность. Если обычно считают целомуд-



рие добродетелью, противоположной сексуальному развращению, то это происходит только благодаря тому, что изломанность нашего существования нигде так себя не выражает, как в сексуальном разврате, в отчуждении жизни тела от жизни духа, от духовного контроля. Христос восстановил в нас целостность, восстановил настоящую иерархию ценностей, приведя нас обратно к Богу.

Первый чудесный плод этой целостности или целомудрия – **смириение**. Мы уже говорили о нем. Оно, прежде всего, победа правды в нас самих, уничтожение всей той лжи, в которой мы обычно живем. Одни смиренные способны жить по правде, видеть и принимать вещи так, как они есть, и благодаря этому видеть Божие величие, добро и любовь ко всем. Вот почему сказано, что Бог смиренным дает благодать и противится гордым.

За целомудрием и смириением естественно следует терпение. «Падший» в своей естественной природе человек нетерпелив, т. к., не видя самого себя, он скор на суд и осуждение других. Это понятия обо всем неполные, изломанные, искаженные. Поэтому он судит обо всем согласно со своими вкусами и со своей точки зрения. Он равнодушен ко всем, кроме как к самому себе, поэтому он хочет, чтобы жизнь для него стала немедленно удачной.

**Терпение** поистине божественная добродетель. Господь терпелив не потому, что Он «снисходительно» к нам относится, но потому, что Он видит реально самую глубину вещей, которую мы по своей слепоте не видим, и которая открыта Ему. Чем больше мы приближаемся к Богу, тем терпеливее мы становимся, тем более отражаем в себе своеобразное одному Богу бережное отношение, уважение к каждому отдельному существу.

Наконец, венец и плод всех добродетелей, всех усилий и подвигов есть любовь, та любовь, которая, как мы уже сказали, может быть дана одним Богом. Это тот дар, который является целью всего духовного подготовления и опыта.

Все это сведено воедино в последнем прошении великопостной молитвы, в котором мы просим: «видеть свои прегрешения, и не осуждать брата своего». В конце кон-

### Отцы пустынники и жены непорочны...

Отцы пустынники и жены непорочны,  
Чтоб сердцем возлетать во области заочны,  
Чтоб укреплять его средь дольных бурь и битв,  
Сложили множество божественных молитв.

Но ни одна из них меня не умиляет,  
Как та, которую священник повторяет  
Во дни печальные Великого поста;  
Все чаще мне она приходит на уста

И падшего крепит неведомою силой:  
Владыко дней моих! дух праздности унылой,  
Любоначалия, змеи сокрытой сей,  
И празднословия не дай душе моей.

Но дай мне зреть мои, о Боже, прегрешенья,  
Да брат мой от меня не примет осужденья,  
И дух смириения, терпения, любви  
И целомудрия мне в сердце оживи.

Александр Пушкин.

цов, перед нами стоит одна опасность: гордыня. Гордость – источник зла, и зло – источник гордости. Недостаточно, однако, видеть свои прегрешения, потому что даже эта кажущаяся добродетель может обратиться в гордость. Писания святых Отцов полны предостережением против этого вида ложного благочестия, которое на самом деле, под прикрытием смириения и самоосуждения, может привести к дьявольской гордыне. Но когда мы «видим наши грехи» и «не осуждаем брата своего», когда, другими словами, **целомудрие, смириение, терпение и любовь** соединяются в нас в одно целое, тогда и только тогда наш главный враг – **гордость** – уничтожается в нас.

## Христианин: привилегия или обязанность?



«Христианин действительно хуже язычника, испанец – хуже индейца и даже римлянин хуже карфагенянина – писал Гильберт Кийт Честертон. И добавлял: – но только в одном смысле. Он хуже потому, что его прямое дело – быть лучше».

Есть у христианина одна большая опасность – начать делить людей на православных и не православных. Нет, не вообще делить – это в каком-то смысле неизбежно, – но разделять их в связи с этим на нормальных и людей «второго сорта». А с второсортными чего церемониться? Безбожники, еретики, иноверцы... С ними и общаться не стоит, и уважать их не за что и т. д. Увы, нередко в нашей жизни сталкиваешься именно с таким отношениям.

Православный христианин – это не привилегия, и христиане – это не избранная элита, которая должна смотреть на «чернь» свысока. Базовый принцип отношения христианина к людям и их поступкам – пока человек жив, он может измениться. Мы надеемся на изменение грешника в лучшую сторону. И в то же время

понимаем, что и праведник может пасть. Христианство – это сострадание к тем, кто находится в грехе. Сострадание к человеку, ни в коем случае не к самому греху. Не может быть компромисса со злом, но не может быть и моего личного окончательного суда над другим человеком. Ведь у всех Один Судья – Сам Господь. Моя задача – человеку помочь, если это мне по силам.

Если человек, вспоминая, как Христос вразумлял торгующих в храме с помощью бича из веревок, постоянно занимается гневным обличением грешников и заявляет, что этим самым подражает Христу, – с этим даже можно согласиться. Но только в одном случае: если во всем остальном – всей своей жизнью – такой человек также уподобляется Спасителю. А если человек живет, как хочет, но зато с утра до ночи бичует других, думая, что тем самым подражает Христу, – он обманывает и себя, и других, вводя их в заблуждение о том, что значит быть христианином.

Если Сам Христос говорит, что не праведные нуждаются в помощи, но грешные (см. Мк 2:17) и потому все узнают, что мы Христовы, если будем иметь любовь между собою (Ин 13:35), – как можем мы думать по-другому? Если мы своими словами, поступками и отношением к людям демонстрируем противоположное, мы не смеем называться христианами. Не смеем, чем бы мы это ни оправдывали.

Владимир Легойда.

A.A. Новикова-Строганова

## МОНОМАХ: СОТВОРИ ДОБРО, НАЙДИ МИР И ОТГОНИ ЗЛО, И ЖИВИ ВО ВЕКИ ВЕКОВ



*Владимир Мономах – выдающийся государственный деятель Древней Руси, с именем которого связаны объединение и укрепление русских земель.*

Феномен седой русской старины в том, что с течением веков она не устаревает и не ветшает. Из её сокровищницы соотечественники до сих пор могли бы черпать превосходные образцы устроения Отечества, государства, дома, семьи, доброго жития.

*Да ведают потомки православных  
Земли родной минувшую судьбу,* –

эти пушкинские строки призывают современного человека воспринимать древность, прошлое страны как своё, родное, значимое в настоящем, сохраняющее непреходящую ценность для будущего. Вот только смогут ли, захотят ли прислушаться нынешние «потомки православных», из которых сегодня злонамеренно вытравливается истинное чувство русскости, родины, духовного родства?..

Незадолго до кончины Владимир Мономах написал «*Поучение*» своим детям, которому суждено было стать одним из величайших памятников древнерусской литературы. Князь адресуется и к собственным детям, и ко всем русским людям – своим «чадам»: «Дети мои или иной кто, слушая эту грамотку, не посмейтесь, но кому из детей моих она будет люба, пусть примет её в сердце своё» [1].

Вдохновенные строки проникнуты не только заботой о благе семьи, но и каждого русского человека в отдельности, в целом – всей русской земли. Так, «мысль семейная» под пером Мономаха преодолевает узкие бытовые границы, раздвигает домашние рамки и поднимается на новый высокий уровень: дом – это вся Русь, семья – все русские люди, среди которых благоверный князь снискал любовь и уважение. После кончины Владимира Мономаха, передаёт летописец, «весь народ и все люди» скорбели о святом и добром князе, как о самом родном человеке: «Преставися благоверный князь, христолюбивый и великий князь всея Руси, Володимеръ Мономах <...> Святителе же жалящеси плакахуся по святому и добром князи, весь народ и вси людие по немъ плакухуся, якоже дети по отцю или по матери» [2].

«*Поучение*» великого князя Владимира, составленное в православном духе, – не скучное дидактическое назидание, а настоящий русский духовно-нравственный кодекс. Напомнить о нём особенно важно в нынешней российской ситуации, где эгоистический интерес под лозунгом «глотай других, пока тебя не проглотили» возведён в принцип и каждый себялюбиво помышляет лишь о личном благополучии, а потому рушатся все человеческие – в том числе

родственные, семейные – связи.

Образ семьи даётся в «*Поучении*» Мономаха как важнейшая духовно-нравственная модель жизнеустройства. Почти тысячелетие тому назад великий князь киевский осознавал, что семья обладает абсолютной ценностью. Это основа любого государства, **главное условие сохранения духовной истории народа**. К сожалению, эти простые и ясные истины сегодня размываются, нивелируются. Девальвация наших национальных нематериальных сокровищ, в том числе – крепких семейных основ – в составе «оружия массового демографического поражения», ведущего к вымиранию страны. Кризис семьи одним скучным «материнским капиталом» уже не поправишь. Необходима целая стратегия семейной политики, государственная система укрепления и поддержки российской семьи – её материального благополучия и морально-психологического климата, благоприятной «погоды в доме». Но и того было бы недостаточно – при отсутствии праведных отношений в обществе и государстве, в котором справедливость и законность зачастую предстают как несовместимые полярности.

Показательны результаты анонимного анкетирования, проведённого мной среди 18-летних студентов-первокурсников. На вопрос: «Хотели бы вы, чтобы ваша будущая семья была похожа на семью ваших родителей?», – большинство ответило безапелляционно: «Нет!». Болезненная неудовлетворённость состоянием родительского домашнего очага позволяет предугадать безрадостные перспективы «семейного положения» молодёжи в будущем. В этой связи современным «чадам» немаловажно напомнить о «*Поучении*» Владимира Мономаха – великого русского «домостроителя».

В нашем историческом прошлом сохранялись начала нравственного порядка – надёжные нити, соединяющие членов единой семьи. Необходимо внимательно прислушаться и присмотреться к тому, что говорит и открывает нам мудрость отечественных традиций, культуры, языка.

Русское слово «семья» восходит к праславянскому «сѣ мія» – семя, род, племя и даже – земля. В евангельском контексте «семя» наполняется христианским сверхсмыслом, служит образом слова Божия. Господь проясняет сокровенный смысл Своей притчи о сеятеле: «*По-сейное же на доброй земле означает слышащего слово и разумеющего, который и бывает плодоносен*» (Мф. 13: 23). «Земля» («поле», «почва») – сердца людей, весь мир, всё человечество, а Сеятель – Сам Христос. Так изъясняет Он ученикам притчу о пшенице и пшевалах: «*сеющий доброе семя есть Сын Человеческий; Поле есть мир; доброе семя – это сыны Царствия, а пшевалы – сыны лукавого*» (Мф. 13: 37–38).

*Сравнение с «семенем» определяет и иные сакральные*

образы Нового Завета: «Другую притчу предложил Он им, говоря: Царство Небесное подобно человеку, посевшему доброе семя на поле своём» (Мф. 13: 24); «Иную притчу предложил Он им, говоря: Царство Небесное подобно зерну горчичному, которое человек взял и посеял на поле своём, которое, хотя меньше всех семян, но когда вырастет, бывает больше всех злаков и становится деревом, так что прилетают птицы небесные и укрываются в ветвях его» (Мф. 13: 31–32).

Точно так же – из малого «семени» – необходимо расстить и беречь свою семью, строить свой домашний очаг. Православная русская семья, в которой прежде всего закладывались основы христианского мировидения, имела утраченный ныне статус «малой церкви», где дом – храм; очаг – алтарь; идеал – любовь к Богу и ближнему; семейный уклад – благочестие, дружелюбие и взаимопонимание между чадами и домочадцами. И притом осознание, что родство духовное паче плотского.

Святой Апостол Пётр выводит тему семьи из узких рамок кровного родства, призывая всех христиан быть единой духовной семьёй, братьями, возрождёнными от семени нетленного: «очистивши души ваши к нeliцемерному братолюбию, постоянно любите друг друга от чистого сердца, как возрождённые не от тленного семени, но от нетленного, от слова Божия, живого и пребывающего в век» (1-е Петра. 1: 22–23).

То, как сегодня трактуют происхождение слова «семья», связывая с омонимичным «семь я», загадывают в ребусах – «7-я» (то есть «папа, мама и дети») – некорректно этимологически, но объяснимо социально-психологически.

Время создаёт новые «углы зрения» и, по мысли академика Д.С. Лихачёва, позволяет по-новому взглянуть на старое, постоянно открывать в нём «нечто ранее не замечавшееся» [3].

В совмещении с сакральным числом «семь», которое символизирует соединение Божественного начала (три – Троица, единство Бога) и земного мира (четыре стороны света, четыре угла дома и т.д.), понятие «семья» наполняется новым смыслом, теснее соотносится с христианской духовностью.

Оставляя в наследие детям «Поучение», Владимир Мономах ведёт рассказ от собственных корней. Стоит поучиться у князя уважению к предкам, благородной фамильной гордости, не тождественной гордыне современных спесивых и пронырливых выскочек с их покупными родословиями, жаждущих пролезть в славную русскую историю, неправедно присвоить за деньги чужую честь.

За доскональным знанием Мономаха своего родового древа, семейных традиций: «Так поступал отец мой блаженный и все добрые мужи совершенные» (64), – стоит глубокое понимание ответственности перед народом, историей, русской землёй. На исходе жизни он продолжает осознавать себя звеном в цепи поколений: внуком «благословенного, славного» князя Ярослава Мудрого – составителя «Русской Правды» (по линии «отца возлюбленного» – князя Всеволода, которого Владимир, как указывают летописи, никогда и ни в чём не ослушался) и византийского императора Константина Мономаха (со стороны

матери – княгини Анны).

Именно в честь своего греческого деда получил князь Владимир прозвание Мономах. В переводе «мономахос» означает «единоборец». Из земли греческой добродетельному христолюбивому русскому князю были присланы драгоценные дары: крест животворящего дерева, на котором был распят Христос; сердоликовая чаша кесаря Августа и знаки царской власти Константина: золотая цепь и бармы (оплечья); венец, известный на Руси как «шапка Мономаха». Золотой головной убор куполообразной формы, отороченный переливчатым собольим мехом, усыпанный драгоценными камнями и увенчанный крестом, напоминает золочёную главу-маковку православного храма, нередко украшающую, как свод небесный, сияющие звёздами.

В Ипатьевской летописи князь характеризуется как «братолюбец и нищелюбец, и добрый страдалец за Русскую землю», просветивший её, как лучи солнца: «иже просвети Русскую землю, аки солнца луча пущая» [4]. В летописях, повествующих о Мономахе, и в его собственном «Поучении» «земля Русская»<sup>именно так – с заглавной буквы. А.Н.-С.></sup> – это средоточие жизни, основа основ.

Великий князь киевский – собиратель русских земель – выступал против раздробленности, стремился не допустить распада государства на удельные княжества, призывал христианскую Русь к единству, князей – к объединению.

Так, в 1097 году Мономах выступил как князь-миротворец, инициируя в Любече под Киевом Любеческий съезд. Съехались «Святополк, и Владимир, и Давыд Игоревич, и Василько Ростиславич, и Давыд Святославич, и брат его Олег, и собрались на совет в Любече для установления мира, и говорили друг другу: "Зачем губим русскую землю, сами между собой устраивая распри? А половцы землю нашу несут розно и рады, что между нами идут войны. Да отныне объединимся единым сердцем и будем блюсти Русскую землю <здесь и далее выделено мной. А.Н.-С.>"» [5].

В простой и мудрой речи этого общего решения о совместном сохранении святой Руси слышатся слова православной литургии – о христианском духовном сплочении «едиными устами и единственным сердцем».

В «Поучении» князь Владимир свой настойчивый призыв к христианскому единению, угодному Богу, подкреп-



ляет словами Псалтыри (ср.: Пс. 132: 1): «"Что лучше и прекраснее, чем жить братьям вместе"» (68).

Созванные Мономахом русские князья «на том целовали крест: "Если отныне кто на кого пойдёт, против того будем мы все и крест честной". Сказали все: "Да будет против того крест честной и вся земля Русская"» [6].

Однако русскому единству противится сатана: «Но всё наущение дьявола! Были ведь войны при умных дедах наших, при добрых и при блаженных отцах наших. Дьявол ведь ссорит нас, ибо не хочет добра роду человеческому» (68–69).

В «Повести временных лет» («Повести минувших лет, откуда пошла Русская земля, кто в Киеве стал первым княжить и как возникла Русская земля») рассказывается об измене некоторых князей крестоцелованию. По наущению дьявольскому: «влез сатана в сердце некоторым мужам» [7] – клятвопреступники Святополк и Давыд Игоревич выкололи глаза Васильку Теребовльскому, незаслуженно подозревая в нём соперника и претендента на их княжеские уделы.

Показательна реакция Мономаха на это злодеяние: «Владимир же, услышав, что схвачен был Василько и ослеплён, ужаснулся, заплакал и сказал: "Не бывало ещё в Русской земле ни при дедах наших, ни при отцах наших такого зла"» [8].

В отклике опечаленного князя – его добротолюбие и человечность, мягкое сердце и вместе с тем мужество, твёрдость, принципиальность в отстаивании христианского идеала сбережения и спасения Отечества. От слёз и сетований Владимир мгновенно переходит к действию, дабы предотвратить ещё большее зло: «И тут тотчас послал к Давыду и Олегу Святославичам, говоря: "Идите в Городец, да поправим зло, случившееся в Русской земле и среди нас, братьев, ибо нож в нас брошен. И если этого не поправим, то ещё большее зло встанет среди нас, и начнёт брат брата закалывать, и погибнет земля Русская, и враги наши половцы, придя, возьмут землю Русскую"» [9].

Летописец повествует о том, как Мономаха поддерживает русский народ. Жители Киева не позволили сбежать злоумышленнику Святополку. К Владимиру киевляне отправили наиболее авторитетных людей – «вдову Всеволодову <Всеволод Ярославич – отец Мономаха. А.Н.-С.> и митрополита Николу» [10] – с мольбой постоять за землю русскую, за веру православную против «поганых»: «Молим, княже, тебя и братьев твоих, не погубите Русской земли. Ибо если начнёте войну между собою, поганые станут радоваться и возьмут землю нашу, которую оборонили отцы ваши и деды ваши трудом великим и храбростью, борясь за Русскую землю и другие земли прискивая» [11].

С княжением Мономаха связано усиление Руси. Мольбу киевлян: «**бlessly землю Русскую и биться с погаными**» [12] – Владимир исполнял на протяжении всей его жизни. Свидетельство тому – «**Рассказ Мономаха о своей жизни**», включённый в «**Поучение**», написанное князем на закате его дней.

*Окончание в следующем номере.*

# ПЕРВЫЙ СЕМЕЙНЫЙ КРИЗИС

*Продолжение. Начало в № 4, 2015 и № 1, 2016*

– Если у одного из супругов часто возникает желание побывать одному – о чём это может говорить? Это нормально или надо бить тревогу?

**Ирина Анатольевна:** С начала развития семьи почти все супруги проходят через фазу симбиоза. Еще в добрачном периоде влюбленные жених с невестой были буквально переплетены друг с другом. Они тесно общались, встречались, писали друг другу смс, были «растворены» друг в друге. С симбиотичностью (созависимостью) супруги входят в период молодой семьи, а потом немного устают от этого.

Следующий этап, который проходят муж и жена – это дифференциация, отделение друг от друга. Одному из супругов может захотеться больше времени проводить одному. И у его второй половинки может возникнуть тревожность – как обоснованная, так и не имеющая оснований. Поэтому ситуацию надо обязательно обсудить. И главное – научиться подавать свои доводы так, чтобы они попали в «открытые ворота».

– Женщины нередко считают, что своей любовью смогут «перевоспитать» мужа, исправить какие-то его недостатки. Возможно ли это на самом деле? И каким образом супруги могут положительно влиять друг на друга?

**Отец Павел:** Человек должен осознавать, что он создает семью не для того, чтобы кого-то переделать. В семье можно повлиять, а не перевоспитать. Но повлиять можно только любовью. Невозможно заставить мужа, например, ходить в храм. Но можно показывать достойный пример и молиться за супруга, не обижать его и не запускать дом. Тогда человек через какое-то время изменится. Однако, не изменившись самой, нельзя изменить мужа. От твоего поведения, как от клеточки в организме, очень многое зависит.

Если жена хочет, чтобы муж ее уважал и к ней прислушивался, она должна сама проявлять к мужу уважение. Очень часто супруги говорят друг другу с упреком: «Ты должен, ты же обещал». Но гораздо менее обидно и более эффективно будет звучать «я-послание». Пожелание от первого лица: «Я волнуюсь, я бы очень хотела, чтобы ты, например, возвращался с работы вовремя, мне очень хочется с тобой пообщаться». Здесь выражается лишь наше беспокойство, а не упрек.

**Ирина Анатольевна:** Это говорит об изначально несерьезном подходе к семье. Девушки нередко думают: «Ну, вижу я минусы – ничего, потом переделаю!»

Готовность к браку определяется тем, что мы выбираем конкретного человека. Девушка выходит замуж не для того, чтобы избавиться от одиночества или родительского давления, а потому что нашла своего человека. Она должна смотреть на него объективно и принимать со всеми особенностями, в том числе отрицательными.

Если я «потом переделаю», значит, я человека не принимаю. По сути, я обманываю и себя, и его. А он не ожидает, что мы к нему предъявим какие-то требования. Конечно, это вызывает у него протест. В итоге попытка «переделать» мужа может закончиться очень печально. Всегда ли притирка характеров может завершиться благополучно? Может, человек в самом деле ошибся в выборе супруга, и рядом – вовсе не его вторая половина?

**Отец Павел:** Что бы ни произошло, что бы ни показалось, ни в коем случае не нужно думать, что «это не твой человек», и ты имеешь право его бросить. Это все равно, что бросить новорожденного младенца – долгожданного, но появившегося на свет с каким-то физиологическим или психическим отклонением. Любая нормальная мать этого ребенка будет любить, растить, переживать за него, молиться, помогать. Но ребенка ты не выбираешь – тебе его Господь дает. А мужа ты выбрала сама и сама согласилась стать его женой. Так тем более нельзя бросать – на тебе большая ответственность.

Исключением можно назвать лишь патологические случаи, когда человек тебе изменяет, или употребляет наркотики, или бросается на тебя с ножом – то есть разрушает жизнь себе и окружающим. Тут от тебя ничего уже не зависит, и требуется «хирургическое вмешательство», чтобы все «тело» семьи не погибло. Но недопустимы и не оправданы такие заявления, как «я его разлюбила», «между нами ничего не осталось, кроме жилплощади и детей». Если к вам пришло подобное искушение, нужно спасать семью, обращаться к специалистам... Однако, если ты хочешь человека заново полюбить – многое зависит именно от тебя.

**Ирина Анатольевна:** Необходимо самому меняться. Искать причины и правильные решения. Любой может сказать: «Я не хочу, не буду, я ошибся». А надо честно спросить себя: «Что я сделала для того, чтобы стать счастливой?» Нет ни одной пары, похожей на другие. У каждой будет неповторимый опыт развития. Подумайте, почему с вами рядом именно такой человек? Вспомните, для чего вы создали семью? Семью мы создаем, чтобы научиться любить! Спросите себя, научились ли вы любить мужа? Для этого вам столько возможностей

дается в семье! Семья – среда, в которой все должны «тренироваться» в любви.

Семья должна помогать женщине развивать настоящие женские качества – стать мягкой, доброй, спокойной, кроткой, нежной, милосердной; а мужчине, наоборот – ответственным, мужественным, надежным, добытчиком и защитником. Супруги должны помогать в этом друг другу. Если вы все еще несчастны – значит, вы не все еще для этого сделали! Многие говорят: «А мне уже 26! А мне уже 35!» Но счастье – не возрастная категория, это душевное состояние, которому надо научиться в семье!

– *Отец Павел, а есть ли признаки, по которым можно заранее понять, «твой» ли это человек, и предотвратить неудачный брак?*

**Отец Павел:** Такие опытные духовники, как отец Кирилл (Павлов) и отец Иоанн (Крестьянкин), советовали семинаристам общаться с девушкой год-полтора. По-дружески, в разных ситуациях. Вместе занимаясь какими-то делами и проходя через трудности, молодые люди хорошо узнают друг друга и видят, насколько подходят друг другу. Как правило, года-полтора общения бывает для этого достаточно. Дольше я бы не советовал. Влюблённость длится все же ограниченное время, и наступает потом охлаждение, появляются привычка и равнодушие. Настоящей любви еще не создано, ведь, собственно, семьи еще нет.

За год общения желательно получить узнать друг друга. Больше общаться вживую, а не переписываться в социальных сетях. Успеть обсудить важные темы, понять, общие ли у вас взгляды на семью, детей и веру. Нужно советоваться с людьми, которые этого человека знают, и со своими родителями. Ведь они плохого не посоветуют. Они руководствуются не страстью, а видят проблему со стороны: какой это будет муж или какая это будет жена, отец или мать ваших будущих детей? Конечно, хорошо посоветоваться с духовником.

Беседовала **Нина Рядчикова**.





# КДНЧУЯІ ВЕЛІЧКОГО ПОСТЯ

## *Рассказ*

С Мытаревой недели в доме начиналась подготовка к Великому посту. Перед иконами затопляли лампаду, и она уже становилась неугасимой. По средам и пятницам ничего не ели мясного. Перед обедом и ужином молились "в землю". Мать становилась строже и как бы уходящей от земли. До прихода Великого поста я спешил взять от зимы все ее благодатности, катался на санях, валялся в сугробах, сбивал палкой ледяные сосульки, становился на запятки извозчичьих санок, сосал льдинки, спускался в овраги и слушал снег.

Наступила другая седьмица. Она называлась по церковному – неделя о Блудном сыне. За всенощной пели еще более горькую песню, чем «Покаяние», – «На реках Вавилонских».

В воскресенье пришел к нам погреться Яков Гриб. Присев к печке, он запел старинный стих «Плач Адама»:

*Раю мой раю,  
Пресветлый мой раю,  
Ради мене сотворенный,  
Ради Евы затворенный.*

Стих этот заставил отца разговориться. Он стал вспоминать большие русские дороги, по которым ходили старцы-слепцы с поводырями. Прозывались они Божьими певунами. На посохе у них изображались голубь, шестиконечный крест, а у иных змея. Остановятся, бывало, перед окнами избы и запоют о смертном часе, о последней трубе Архангела, об Иосафе – царевиче, о вселении в пустыню. Мать свою бабушку вспомнила:

– Мастерица была петь духовные стихи! До того было угодно, что, слушая ее, душа лечилась от греха и помрачения!..

– Когда-то и я на ярмарках пел! – отозвался Яков, – пока голоса своего не пропил. Дело это выгодное и утешительное. Народ-то русский за благоглагольность слов крестильный крест с себя сымет! Все дело забудет. Опустит, бывало, голову и слушает, а слезы-то по лицу так и катятся!.. Да, без Бога мы не можем, будь ты хоть самый что ни на есть чистокровный жулик и арестант!

– Теперь не те времена, – вздохнула мать, – старинный стих повыветрился! Все больше фабричное да граммофонное поют!

– Так-то оно так, – возразил Яков, – это верно, что старину редко поют, но попробуй запой вот теперь твоя бабушка про Алексия человека Божия или там про антихриста, так расплачутся разбойники и востоскуют!

**В**ся в метели прошла преподобная Евфимия Великая – государыня масленица будет метельной! Прошел апостол Тимофей полуизмник; за ним три вселенских святителя; Св. Никита, епископ новгородский – избавитель от пожара и всякого запаления; догорели восковые свечи Сретения Господня – были лютые сретенские морозы; прошли Симеон Богоприимец и Анна Пророчица.

Снег продолжает заметать окна до самого навершия, морозы стоят словно медные, по ночам метель воет, но на душе любо – прошла половина зимы. Дни светлеют! Во сне уж видишь траву и березовые сережки. Сердце похоже на птицу, готовую к полету.

В лютый мороз я объявил Гришке:

– Весна наступает!

А он мне ответил:

– Дать бы тебе по затылку за такие слова! Кака тут весна, ежели птица налету мерзнет!

– Это последние морозы, – уверял я, дуя на окочневшие пальцы, – уже ветер веселее дует, да и лед на реке по ночам воет... Это к весне!

Гришка не хочет верить, но по глазам вижу, что ему тоже любо от весенних слов.

Нищий Яков Гриб пил у нас чай. Подув на блюдечко, он сказал поникшим голосом:

– Бежит время... бежит... Завтра наступает неделя о мытаре и фарисее. Готовьтесь к Великому посту – редька и хрен, да книга Ефрем.

Все вздохнули, а я обрадовался. Великий пост – это весна, ручьи, петушиные вскрики, желтое солнце на белых церквях и ледоход на реке. За всенощной, после выноса Евангелия на середину церкви, впервые запели покаянную молитву:

*Покаяния отверзи ми двери.*

*Жизнодавче,*

*Утреннеет бо дух мой ко храму*

*Святому Твоему.*

Потому что это... русскую в этом стихе услышат... Прадеды да деды перед глазами встанут... Вся история из гробов восстанет!.. Да... От крови да от земли своей не убежишь. Она свое возьмет... кровь-то!

Вечером увидел я нежный бирюзовый лоскуток неба, и он показался мне знамением весны – она всегда, ранняя весна-то, бирюзовой бывает! Я сказал про это Гришке, и он опять выругался.

– Дам я тебе по затылку, курносая пятница! Надоели ты мне со своей весной хуже горькой редьки!

Наступила неделя о Страшном суде. Накануне поминали в церкви усопших сродников. Дома готовили кутью из зерен – в знак веры в воскресение из мертвых. В этот день церковь поминала всех «от Адама до днесъ усопших в благочестии и вере» и особенное моление воссылала за тех, «коих вода покрыла, от браны, пожара и землетрясения погибших, убийцами убитых, молнией попаленных, зверьми и гадами умерщвленных, от мороза замерзших...» И за тех «яже уби меч, конь совосхити, яже удави камень, или перст посыпа; яже убиша чаровныя напоения, отравы, удавления...»

В воскресенье читали за литургией Евангелие о Страшном суде. Дни были страшными, похожими наочные молнии или отдаленные раскаты грома.

Во мне боролись два чувства: страх перед грозным судом Божиим, и радость от близкого наступления масленицы. Последнее чувство было так сильно и буйно, что я перекрестился и сказал: – Прости, Господи, великие мои согрешения! Масленица пришла в легкой метелице. На телеграфных столбах висели длинные багровые афиши. Почти целый час мы читали с Гришкой мудреные, но завлекательные слова:

«Кинематограф «Люмьер». Живые движущиеся



### Уважаемый отец Леонтий!

Примите чувства нашего глубокого сопереживания в связи с уходом самого близкого, самого родного человека.

Матушка Галина была замечательной женщиной и удивляла многих своей человечностью и добрым нравом. Это горе затронуло всех, кто её знал.

Добрая память сохранится о ней в наших сердцах и молитвах.

**Коллектив Костромской ГСХА.**

*фотографии и кроме того блестательное представление малобариста геркулесного жонглера эквилибристка «Бруно фон Солерно», престиджитатора Мюльберга и магико спиритической вечер престижитатора, эффектиста, фантастического вечера эскус-мотажа, прозванного королем ловкости Мартина Лемберга».*

От людей пахло блинами. Богатые пекли блины с понедельника, а бедные с четверга. Мать пекла блины с молитвою. Первый испеченный блин она положила на слуховое окно в память умерших родителей. Мать много рассказывала о деревенской масленице, и я очень жалел, почему родителям вздумалось перебраться в город. Там все было по-другому. В деревне масленичный понедельник назывался – встреча; вторник – заигрыши; среда – лакомка; четверг – перелом; пятница – тещины вечерки; суббота – золовкины посиделки; воскресенье – проводы и прощеный день. Масленицу называли также Боярыней, Царицей, Осударыней, Матушкой, Гуленою, Красавой. Пели песни, вытканые из звезд, солнечных лучей, месяца-золотые рожки, из снега, из ржаных колосков.

В эти дни все веселились, и только одна церковь скрబела в своих вечерних молитвах. Священник читал уже великостную молитву Ефрема Сирина «Господи и Владыке живота моего». Наступило прощеное воскресенье. Днем ходили на кладбище прощаться с усопшими сродниками. В церкви, после вечерни, священник поклонился всему народу в ноги и попросил прощения. Перед отходом ко сну, земно кланялись друг другу, обнимались и говорили: «Простите, Христа ради», и на это отвечали: «Бог простит». В этот день в деревне зорнили пряжу, т. е. выставляли моток пряхи на утреннюю зарю, чтобы вся пряха была чиста. Снился мне грядущий Великий пост, почему-то в образе преподобного Сергия Радонежского, идущего по снегу и опирающегося на черный игуменский посох.

**В. Никифоров-Волгин.**



## ВЕЛИКИМ ПОСТОМ

В синих лампадах огни золотые  
Лики святых озаряют...  
Голос чтеца равномерно читает...  
В душу слова проникают святые.

В черном вся церковь. В её полумраке  
Плачим напевы звучат постовые.  
Каются, молятся души живые,  
Души, живущие в горе и мраке.

Боже, пошли нам любовь и смиренье,  
Совесть, и разум, и силы  
Стойко бороться со злом до могилы,  
Веру горячую дай и терпенье!

Дай нам исполнить заветы святые  
Вечной любви!.. Словно звёзды

мерцают,  
В сумраке лики святых озаряют  
В синих лампадах огни золотые...

*И. Максимова*

## Уважаемые выпускники!

Очень надеемся, что обращение нашего духовенства найдёт отклик в вашем сердце. Вы вспомните ваши студенческие годы — лучшие годы в жизни каждого человека, когда все по плечу. Да и сейчас нам многое удается, особенно когда делаешь общее большое дело, и когда старые друзья опять рядом. Строительство храма никого не остановило равнодушным. Стараниями многих людей идет этастройка. И, как говорится, «всем миром» выводится на завершающий этап. Сейчас важно, как можно быстрей закончить кровельные и отделочные работы.

Да, время у нас не простое, но опыт показывает, что именно в такое непростое время людям особенно ясно становиться, как надо жить, и где истинные ценности.

## ОБРАЩЕНИЕ ДУХОВЕНСТВА КОСТРОМСКОЙ ЕПАРХИИ

### Дорогие братья и сестры!

В 2012 году началось строительство православного храма в поселке Караваево, в 7 км от г. Костромы. С 1487 года ведет свою историю поселок Караваево, но никогда не было у жителей своего храма. И вот, по благословению митрополита Александра и епископа Костромского и Галичского Ферапонта, храм вырастает на глазах. На по-жертвования прихожан, жителей поселка Караваево, с помощью благотворителей и меценатов выстроены стены четверика (основного объема храма) на высоту первого этажа, перекрыты кровля алтаря, приделы храма, устроен первый ярус колокольни. Уже регулярно служатся молебны в строящемся храме. Однако многое предстоит еще сделать: необходимо продолжение строительства стен четверика, установка барабана с главкой и крестом, строительство колокольни, свод трапезной части, перекрытие трапезной.

Сейчас существует острая необходимость в поддержке строительства для окончания работ.

Мы понимаем, что в нынешнее кризисное время не в каждой семье найдутся свободные деньги. У многих средств хватает только на самое необходимое. Но следует помнить и о том, что духовная жизнь также необходима нашему сердцу, что без духовного возрождения, без молитв, без помощи Божией мы ни кризис в стране не преодолеем, ни собственную жизнь правильно выстроить не сможем. И только церковь, святая, православная, может помочь нам находить верные решения духовных и житейских проблем.

Призываем духовенство и мирян, общественные организации, благотворители и всех жителей костромского края принять активное участие в поддержке строительства храма в поселке Караваево своими пожертвованиями.

**Протоиерей о. Леонтий (Мостовой),  
протоиерей о. Александр (Смирнов)**

О строительстве храма вы можете узнать на сайте: [http://nikolotrestmo.prihod.ru/pripisnojj\\_khram\\_razde1/view/id/30167](http://nikolotrestmo.prihod.ru/pripisnojj_khram_razde1/view/id/30167). А также из публикаций газеты «Православное слово», которая является приложением к газете «Караваевец» <http://kgsxa.m/files/karavaevec/ps-2013-03.pdf> на стр. 5 этого номера.



P.S. Опыт благотворительных фондов говорит о том, что нужная сумма набирается не из немногих крупных вкладов, а из множества небольших вложений.

Есть три способа перечисления денег:

- на банковский счет - он указан на сайте;

- на банковскую карту.

КАРТА СБЕРБАНКА 676280299008238756.

- а также можно написать письмо о. Александру, вложить записки с именами ваших близких людей и с просьбой о молитве «О здравии» и «За упокой», вложить деньги и послать по адресу: 156530 Кострома, Костромской район, п. Караваево, п/о, священнику Александру Смирнову, до востребования.

С уважением,  
группа поддержки строительства храма.

### ПРИМЕЧАНИЕ

Газета нуждается в финансовой поддержке. Будем рады любому сотрудничеству, особенно со студентами и преподавателями КГСХА.

Просим извинения за качество фотографий. Снимки сделаны из журналов.  
В газете использованы материалы журнала «Славянка», православных сайтов.

Уважаемые читатели! Наша газета содержит изображения святых символов. Убедительно просим бережно обращаться с газетой.

### АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:

156530, Костромская область, Костромской район,  
п. Караваево, Учебный городок, д. 34 (главный корпус),  
каб.220, телефон 62-91-30 (доб. 4202)

Под общей редакцией протоиерея Леонтия Мостового и редактора Н.В. Киселевой.  
Верстка Ю.А. Соколовой.

### Отпечатано в ГП «Областная типография им.

М. Горького» 156961, г. Кострома, ул. П. Щербины, 2.

Тираж 300 экз. Заказ 563.

Время подписания в печать:  
по графику – 17.00, фактически – 17.00